

23家闽企上榜中国企业500强

上榜数创历史新高

本报讯(记者 林侃)20日,在安徽合肥举行的2023中国企业500强高峰论坛上,中国企业联合会、中国企业家协会连续第22次向社会发布中国企业500强名单。记者21日从省企联了解到,此次我省共有23家企业上榜500强,比去年增加4家,上榜数量创历史新高。此外,有22家闽企入围制造业500强榜单、41家闽企入围服务业500强榜单,数量均比去年多1家。23家上榜福建企业中,包括12家

国企、11家民企。其中,排名前三位的企业均来自厦门,分别是厦门建发集团有限公司、厦门国贸控股集团有限公司、厦门象屿集团有限公司,分别榜单的第21、29、42位,相比去年排名都有不同程度上升。兴业银行股份有限公司、宁德时代新能源科技股份有限公司、紫金矿业集团股份有限公司分别第67、85、100位。以上6家闽企跻身前100位,比去年多2家,数量同样创下新高。除以上闽企外,其余入围500强榜

单的企业为:大东海实业、永辉超市、厦门路桥工程、省能化集团、恒申集团、永荣控股、中景石化、省港口集团、百宏聚纤、漳州九龙江集团、省电子信息集团、金纶高纤、三钢集团、三宝集团、厦门港务、安踏体育、厦门钨业。其中,百宏聚纤、漳州九龙江集团、金纶高纤、三宝集团、厦门钨业为今年新上榜。中国企业500强榜单显示,国家电网以3.57万亿元的营收位列第一,连续第三年“夺冠”。中石油以3.25万亿元营

收排名第二,中石化以3.17万亿元营收排名第三。中国建筑、工商银行、建设银行、农业银行、平安保险、中国中化、中国中铁入围前十。入围500强的企业规模继续保持增长态势,营业收入总额108.36万亿元;千亿级企业达254家,首次超过50%。中国企业联合会会长王志禹表示,尽管面临复杂严峻的国际环境,遭受超预期疫情的冲击,我国大企业仍展现出很强的发展韧性,创新驱动发展态势更加巩固,产业布局持续优化升级。

全省近岸海域污染防治工作推进会召开

本报讯(记者 林清智)20日,全省近岸海域污染防治工作推进会在福州长乐区召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于生态文明思想,按照中央决策部署和省委工作要求,对近岸海域污染防治工作进行再研究、再部署、再落实。省委常委、宣传部部长张彦主持会议,省直有关单位和沿海地市负责同志参加会议。

会议强调,要牢记习近平总书记殷殷嘱托,增强推进中央环保督察整改的思想自觉、政治自觉、行动自觉,统筹推进近岸海域污染防治工作。抓好“当下改”,聚焦入海排污口超标、入海河流水质不达标、部分海域超规划养殖反弹回潮等重点问题,加大整改落实力度。坚持“长久治”,全

面排查整治海洋生态环境风险隐患,加快发展方式绿色低碳转型,创新环境监管、保护补偿和产品价值实现等体制机制。突出“创美丽”,坚持陆海统筹、区域联动、综合施策,扎实推进海洋文化、美丽海湾建设,实现人与自然和谐共生。

会议要求,要坚持和加强党的全面领导,结合深入开展主题教育、实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,树立和践行正确政绩观,严格落实整改责任,强化督察利剑作用,加大科技支撑、队伍建设等方面保障力度,确保不折不扣完成整改任务。

会前,张彦赴长乐调研闽江河口湿地保护及入海排污口设施建设等情况。

省人大常委会启动市场公平竞争专项审查清理

本报讯(记者 郑昭)21日,记者从省人大常委会获悉,为贯彻党中央决策部署和省委工作要求,营造公平竞争的制度和市场化、法治化、国际化的营商环境,推动民营经济健康发展、高质量发展,省人大常委会近日正式启动市场公平竞争专项审查清理工作,对涉及市场公平竞争领域的地

方性法规和规范性文件进行全面集中清理,切实保证党中央令禁止、维护国家法治统一。

据了解,此次专项清理工作坚持贯彻《中华人民共和国反垄断法》《中华人民共和国反不正当竞争法》和国务院《优化营商环境条例》等法律法规精神,按照加快建设统一开放、竞争有

序市场体系的要求,对我省现行有效的地方性法规、政府规章以及“一府一委两院”制定的其他规范性文件进行全面集中清理,通过备案审查工作推动市场公平竞争制度更加完善,得到更加严格遵守和执行。

此次清理工作从9月中旬起启动,将于2024年6月底前完成清理工作,

重点清理妨碍各类市场主体依法平等进入和退出市场、限制商品和要素在地区之间自由流动、不当干预影响生产经营成本和市场主体生产经营行为等妨碍统一市场和公平竞争的规定,以及存在与公平竞争精神、原则规定不一致的地方性法规和规范性文件,以保障各类市场主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护,为推动全面落实公平竞争政策制度等重点政策有效落地提供坚实有力的法治支撑。

省政府第四季度防范重特大生产安全事故视频会议召开

本报讯(记者 朱子微)21日,省政府第四季度防范重特大生产安全事故视频会议召开,深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、生命至上,严格落实各方责任,全力防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故发生。

会议指出,当前,我省安全形势依然复杂严峻。各地各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、生命至上,严格落实各方责任,全力防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故发生。

会议强调,各地各部门要聚焦重点时

段和关键环节,紧盯道路交通、景区和非景区景点、水上运输和渔业船舶、燃气、消防、矿山等重点领域,强化安全风险隐患排查整治,加强安全防务和值班值守,严防各类事故发生。要深化重大事故隐患专项排查整治行动,强化安全监管执法,完善责任倒查机制,确保高质量完成全年各项任务。要全面加强森林防灭火工作,开展新一轮森林火灾隐患排查整治和查处违规用火专项行动,加强防火宣传教育,密切监测火情,及时启动应急响应,做到“打早、打小、打了”。要全面复盘防御“杜苏芮”“海葵”台风的经验做法,慎终如始抓好防汛救灾,全力做好灾后重建和民生保障,切实以高水平安全服务高质量发展。

2023年海峡两岸检察制度研讨会在漳州召开

本报讯(记者 杨凌怡 通讯员 房燕瑜)20日,2023年海峡两岸检察制度研讨会在福建漳州召开,中国检察官协会副会长官鸣、福建省法学会会长黄海昆出席会议并致辞,福建省检察官协会顾问侯建军主持开幕式。

官鸣指出,海峡两岸检察制度研讨会在福建举办以来,已成为两岸司法实务界和司法理论界真诚沟通、共谋发展的交流平台,成为两岸法律同仁增进互信、促进合作的桥梁纽带,成为展示两岸检察制度进步、宣传经济社会融合发展的重要窗口。本届研讨会以“刑事政策与犯罪治理”为主题,突出检察工作现代化发展要求,对两岸法治和检察改革发展具有重要推动作用。官鸣希望,通过共同研讨,分享两岸司法实务经验,为推动中华法文化的赓续不懈努力,取得新成绩。

黄海昆说,举办海峡两岸检察制度研讨会,是推动两岸交流合作的重要举措,对推进涉台检察工作创新发展,建设

两岸融合发展示范区具有重要意义。近年来,福建省充分发挥对台区位优势,优化台胞企服务举措,积极推动涉台民间司法交流,为探索海峡两岸融合发展新路提供有力法治保障。要通过研讨会进行深入交流切磋,延续法治情、共话新发展,为福建检察工作发展和法治建设提供真知灼见,为推进海峡两岸融合发展示范区建设贡献智慧力量。

侯建军表示,海峡两岸检察制度研讨会已成为推进两岸民间司法交流、深化两岸法治研讨、促进两岸心灵契合的重要平台。下一步,要用好这次研讨会成果,持续推动以检促融、以法促融,共同建设海峡两岸融合发展示范区。

本次研讨会由福建省检察官协会、厦门大学法学院、海峡两岸检察制度研究中心主办,漳州市检察官协会承办,与会人员围绕“犯罪结构变化及治理措施”“缓起诉与附条件不起诉制度的比较”“科技发展与犯罪治理”等议题进行深入交流研讨。

“两节”将至,两部门向商家发出告诫书——不得扰乱旅游市场价格秩序

本报讯(记者 林智岚)中秋、国庆“两节”将至,为维护市场价格秩序,合力营造放心消费、放心旅游的价格环境,20日,省发改委、省市场监管局联合发出告诫书,要求全省住宿、餐饮、景区、商品、交通等旅游服务经营者,各有关行业协会商会,各相关单位严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规,不得损害消费者合法权益、扰乱旅游市场价格秩序。

告诫书指出,做到价格公开透明,不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。旅游景区要严格落实景区门票价格及优惠政策,并在显著位置做好收费公示。不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易;不得虚假标价、虚假折价、虚假减价、

低价诱骗高价结算、无正当理由不履行价格承诺,严禁哄抬价格,不得捏造、散布涨价信息,扰乱市场价格秩序;不得利用其他手段哄抬价格,推动旅游市场价格过快、过高上涨。经营者违反明码标价规定的,最高可处5000元罚款;不执行政府指导价、政府定价的,最高可处200万元罚款;对价格欺诈行为,最高可处50万元罚款;对哄抬价格行为,最高可处300万元罚款。

告诫书要求,各行业协会商会要加强行业自律管理,完善会员约束机制,督促引导会员依法诚信经营,共同维护良好市场价格秩序。对经提醒告诫后仍拒不整改、情节严重、性质恶劣的价格违法行为,将依法从严从重查处并予以公开曝光;对涉嫌构成犯罪的,将依法移送司法机关处理。

金融产品“精准滴灌”

业提质增效专项贷款,用于支持中小微企业创新转型、开拓市场、提质增效。

依托“金服云”平台,仅2个月,第一期100亿元额度便投放完成,共精准滴灌17个行业,惠及超6000家中小微企业和个体工商户,财政贴息后,企业负担的贷款平均年利率降至3.15%,远低于全国新发放普惠型小微企业贷款利率。8月底上线的第二期专项贷款,也已落地超800笔,金额超10亿元。

“金服云”平台提供的企业精准画像可覆盖银行非现场贷前调查所需信息的70%,有效助力金融机构“敢贷、愿贷、能贷、会贷”,提升了中小微企业金融服务的可得性、便利性和覆盖面。“省农信联社普惠金融部负责人说,“金服云”平台提供的企业精准画像可覆盖银行非现场贷前调查所需信息的70%,有效助力金融机构“敢贷、愿贷、能贷、会贷”,提升了中小微企业金融服务的可得性、便利性和覆盖面。

持续“上新”,助金融活水“精准滴灌”

为应对后疫情时代的机遇与挑战,提振市场信心,巩固拓展经济向好势头,今年5月以来,我省设立中小微企业

金融产品“精准滴灌”,福建民营经济这片“森林”将更加郁郁葱葱、生机勃勃。 □专题

福州机场二期扩建工程航站楼主体结构开始施工

20日,福州长乐国际机场二期扩建工程中的航站楼项目完成首块底板浇筑,标志着扩建工程正式进入航站楼主体结构施工,预计2024年6月实现混凝土结构全面封顶。

据介绍,福州长乐国际机场二期扩建工程按照满足年旅客吞吐量3600万人次、货邮吞吐量45万吨、飞机起降27.7万架次的需求设计。建成后,长乐国际机场将跨入“双跑道、双航站楼”时代,可极大提升机场运行保障能力和空港辐射带动作用。本报记者 林霞 通讯员 刘文清 张秀平 摄影报道



拓展金砖合作 共建“一带一路”

为构建高水平中南命运共同体贡献福建力量

亲跨越赤道、远渡重洋,在南非艰苦创业、成就辉煌的同时,不忘家乡、回报桑梓,充分彰显了福建人爱国爱乡、敢拼会赢、诚实守信、乐善好施的精神品质。山高水长、乡音不改,桑梓情深、永不相忘,祖国、家乡永远是各位乡亲的坚实依靠。希望大家继续关注支持家乡高质量发展,在中南两国间架起友谊的桥梁,在乡亲们间架起互助友爱的桥梁,以团结促友谊,推动国相交、民相亲。

在南期间,赵龙出席了“海丝起点 清新福建”文化旅游推介会并致辞,福建省旅发集团与南非中国国际旅行社、厦航旅游与南非平安旅游和投资服务公司合作的文旅项目,以及春伦集团与南非胜者贸易集团合作的福建世界茶仓(南非站)商贸项目等在会上签约,总投资超50亿元。代表团还见证了厦门金砖办、福建农林大学与德班理工大学分别签署有关合作协议,福建省发改委与南非国家计量院签署增进友好合作会议纪要,卡尔美公司签约冠名南非足球超级联赛瑟库

“两节”将至,两部门向商家发出告诫书——不得扰乱旅游市场价格秩序

本报讯(记者 林智岚)中秋、国庆“两节”将至,为维护市场价格秩序,合力营造放心消费、放心旅游的价格环境,20日,省发改委、省市场监管局联合发出告诫书,要求全省住宿、餐饮、景区、商品、交通等旅游服务经营者,各有关行业协会商会,各相关单位严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规,不得损害消费者合法权益、扰乱旅游市场价格秩序。

告诫书指出,做到价格公开透明,不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。旅游景区要严格落实景区门票价格及优惠政策,并在显著位置做好收费公示。不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易;不得虚假标价、虚假折价、虚假减价、